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RESISTÈNCIA AL VENT DELS MURS DE GABIONS 
 
Una regla general que apliquen els instal∙ladors de gabions consisteix en dimensionar 
l'amplada de la base com a mínim igual a la meitat de l'alçada. És una recepta que està 
pensada per a l'empenta de les terres, però que no s'ajusta a l'acció del vent. 
 
Cas 1: Per a constatar‐ho, s'estudia un mur de tanca de gabions de densitat γ, 2,50 m d'alçada i 
0,50 m de gruix sotmès a una càrrega de vent de q kp/m2. Angle de fricció 30º. 
 
Pes propi: pp = 0,5 x 2,5 x γ  
Empenta: E = 2,5 x q aplicada a 1,25 m d'alçada 
Moment estabilitzador: ME = 0,25 x pp 
Moment de bolcada: MB = E x 1,25 
ME / MB = 0,25 x 0,5 x 2,5 x γ / (2,5 x q x 1,25) = γ / (10 x q) ≥ 1,8 
q = γ /18 
Fricció: pp x TAN 30º = 0,5 x 2,5 x γ x TAN 30º 
Fricció / Empenta: 0,5 x 2,5 x γ x TAN 30º / (2,5 x q) 
q = γ / 5,196 
 
Conclusió 
Si γ = 15 kN/m3 → q = 83,33 kp/m2 
Si γ = 17 kN/m3 → q = 94,44 kp/m2 

 
Cas 2: mur de gabions de densitat 17 kN/m3, 5 m d'alçada i 1 m de gruix sotmès a una càrrega 
de vent de q kp/cm2. Angle de fricció 30º. 
 
Pes propi: pp = 1 x 5 x 1,7 =  8,5 T 
Empenta: E = 5 x q aplicada a 2,5 m d'alçada 
Moment estabilitzador: ME = 0,5 x 8,5 = 4,25 mT 
Moment de bolcada: MB = 5 x q x 2,5 = 12,5 x q 
ME / MB = 4,25 / (12,5 x q) = 1 / (2,94 x q) ≥ 1,8 
q = 189 kp/m2 
 
Cas 3: mur de gabions de densitat 17 kN/m3, 5 m d'alçada i 1 m de gruix sotmès a una càrrega 
de vent de 100 kp/cm2. Angle de fricció 30º. 
Moment de bolcada: MB = 5 x 0,1 x 2,5 = 1,25 mT 
Moment estabilitzador: ME = 1 X 5 x 1,7 x 0,5 = 4,25 mT 
Seguretat ME / MB = 4,25 / 1,25 = 3,4 > 1,8 
 
Cas 4: A efectes comparatius, es calcula la seguretat d'aquest mur de gabions sotmès a 
l'empenta de les terres, γ = 17 kN/m3; ϕ = 30º; c = 0; σ = 0,1 N/mm2; s = 0. 
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Observis que la tercera filada te problemes de bolcada i de lliscament. 
 
Cas 5: Càlcul del mur de contenció de gabions de densitat 17 kN/m3 i 5 m d'alçada sotmès a 
l'empenta de les terres, γ = 17 kN/m3; ϕ = 30º; c = 0; σ = 0,1 N/mm2; s = 0. 
 

 

 
Conclusió: l'empenta de les terres sense cohesió és més desfavorable que el vent. La regla dels 
instal∙ladors de gabions esta justificada, més tenint en compte que els gabions solen contenir 
sòls granulars o reblerts. 


